

не составляетъ вопроса, какъ не составляетъ вопроса заповѣдь о любви къ ближнему: все это преподано намъ божественнымъ Христомъ. Но гр. Толстой остановился съ недоумѣніемъ надъ учениемъ Христа о бракѣ, а остановившись съ недоумѣніемъ, призналъ необходимымъ поставить надъ нимъ знакъ вопроса. Нашею задачею въ данномъ случаю будетъ указать на то, дѣйствительно ли выводы гр. Толстого, про которые онъ говоритъ, что они „согласны съ прогрессомъ человѣчества“ и есть „неизбѣжные выводы изъ ученія Евангелія“ (стр. 375 въ 13 ч.), согласны съ прогрессомъ человѣчества и съ тѣмъ, о чёмъ учила нашъ Спаситель.

Выше мы уже говорили, что мужчина и женщина созданы по своей природѣ такъ, что взятые въ отдѣльности представляютъ нечто неполное, нецѣлое, одностороннее. Предоставленный исключительно самому себѣ, безъ союза и взаимодѣйствія съ другимъ, каждый полъ съ теченіемъ времени ухудшается, развивая своюственную ему односторонность. Между людьми не даромъ не пользуются почетомъ такъ называемые „дѣвственники“. Встрѣчая „старого холостяка“, мы выносимъ изъ его общества непріятное, грустное впечатлѣніе. Дѣло естественное, потому что въ образѣ „старого холостяка“ намъ является всегда человѣкъ грубый, черствый, желчный, унылый... „Старая дѣва“ поражаетъ насъ своею истеричностью, сентиментальностью, восторженностью, отсутствиемъ логического мышленія, слабостью характера. Мудрая природа открыла человѣку тайну лучшаго средства въ развитіи его личности, указавъ ему въ его товарищѣ по жизненному пути источникъ къ пополненію недостатковъ его организаціи. Понятіе о сущности брака и брачной жизни вытекаетъ, такимъ образомъ, изъ понятія о стремлѣніи двухъ различнаго пола индивидуальностей къ единенію, къ составленію типа. Семейная жизнь называется „школою людей“ — въ этомъ опредѣленіи глубокій смыслъ и сущая правда.

Кромѣ развитія личности, брачная жизнь преслѣдуется и другую не менѣе важную цѣль: рожденіе и воспитаніе дѣтей. Если посмотретьъ на послѣднюю задачу съ высшей, философской точки зреянія, то можно не задумываясь сказать вмѣстѣ съ апостоломъ, что „тайна сія велика есть“. Какъ всецѣло въ рукахъ огород-